Unidad 3

B B

a)2@+b) C) 2y° — (2x)2 EEN 2 No es un polinomio, pues en el primer término
a la indeterminada no esta elevada a un numero
b) (3x)2 d) 3a° - 5= 2b natural.
) No es un polinomio, pues en el primer término
a) a mas el triple del cuadrado de b. la indeterminada no estéa elevada a un nimero
I
b) El cubo de a menos el doble de b. n/atura i .
¢) Si es un polinomio, pero tenemos dos
a)2-2+2-3=10 indeterminadas.
.9 PR)=2-24+3.-22-5.2+1=
52 23,3.2-4+6=10 I re +8-22-5-2+1=35
A 2029=28-3.2+2+2=0
La expresion vendria dada por el polinomio 2 es raiz del polinomio.
G(x) =10 +2x b) Q(-3) = (-3)° - 3 - (-3 + (-3) + 2 = 55
-3 no es raiz del polinomio.
c)QO0)=0-3-02+0+2=2
45x3 X 45 3 0 no es raiz del polinomio.
18b° b 18 9 K[ 2 Cierto, tendré los términos de grados 4, 3, 2, 1
25 - 25 0 o
x 7 b) Cierto, tendra el término de grado 4 pero le
§x7 3 faltara alguno de los términos de grados 3, 2, 1
4 4 00.

c) Falso. Lo que sabemos es que no puede tener
3 5 términos por ser incompleto, correspondientes
3 3. 7,2 2,
12x7, ZX 16y% — 3y% - 25,7 a los exponentes del 0 al 5, pero puede tener
desde 1 término hasta 4.
5x8, bys, 5z°

a) Falso. 3 y 6 son dos monomios semejantes de
grado cero y no son iguales.

b) Falso. 3x? y 3y? son dos monomios con el _6 + 3x2 — 33 3 _6

mismo grado y el mismo coeficiente y no son 3 >
semejantes. Por lo tanto, tampoco son iguales. 5y° - 3y° - 4y 5 0
X6 + 2x% — 3x 5

a) 4a b) %nr3 c) b2
KN 96+2x% (4+5-4)x°+2=
1 5
a) 3X b) z° = 7x%= 3x°+ 2 — incompleto
a) 7x® — 4x5 b) 3x2 + x° b) (3+£—6]x2+(4—6)x+(—5+10) =
_1.2
a)[2+g_l+5] 5=18+6§1+45y5= = 5X = 2x+5 — completo
_88 s c) -5x*+ (4 + 3)x%+ TN P
3 — 3 4 2 88 .
b)(16 -4 +7-5)a°=14a = 5x*+ 7x +7x—2—>|ncompleto
C) (1 -2-5+7)x*=—x?
d) (=7 -3t + 2 = —21x8 Ed a0 -3¢-x5+x7x+x2-x+5
e) (12 - 9)a® + 2 = 108a° b) 6 x° — 8x*—7x% + 4x> - 3x + 5
25 C) X5 —7x*—7x®+4x+5
5-2 3
f) ?X = Bx d) 3x° —x° + 9x* —-3x° + x2
12 4.4 408 m a) Falso. El polinomio suma sera de grado igual o
9 37y =Y menor.
h) 23 (x*° = 8x™ b) Falso. El resultado ha de ser un polinomio de

igual o menor grado.

Solucionario del libro del alumno
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¢) Falso. Si que podemos obtener un polinomio de c) Grado 4.

grado menor que 4. 5x2 4+ Ox — 3
EEl Para restar dos polinomios se suma el primero de 4x2+ 3
ellos con el opuesto del segundo.
P() - Q) = P) + (-Q()) ~15x" + 6x - 9
P(x) = 252 + 3x2 — 4 —20x*+ 8x3— 12x2
Q) =x* =2 +1 - -Qx) = -x* + 2 - 1 —20x*+ 8x3- 27x% + 6x - 9
2¢ + 3% -4 P(x) - R(x) = — 20x*+ 8x%— 27x%+ 6x — 9
—x2 2 _
X2+—2X21 d) Grado 5.
X>+5x2-5 _5x2+ 2% _ 3
P(x) + (-Q(x)) = x2 + 5x2 = 5 3x3- 2x%+ 7
A o 3¢-2¢ +7 —35x%+ 14x — 21
4x° +3x -2 10x*— 4x3+ 6x°2
3%+ 2%+ 3x + 5 -15x%+ 6x%— 9x°
P(x) + Q(x) = 3x° + 2x% + 3x + 5 —15x5+ 16x* - 13x3— 290x%+ 14x — 21
o) a3 Ox2 - P(x) - Q(x)= —15x°+ 16x*— 13x3- 29x% +
A —3x 42 +14x — 21

3x°—6x>-3x+9

2 2 _ (2 2 _
I EA 9 (X*+2) (x°+2) = (x°+ 2

= (x®? +2x%. 2 + 2%= x*+ 4x°+ 4

) 4x2 +3x -2
304 02 _7 b) (x +2)° = x®+2x -2+ 2% = x>+ 4x + 4
-3 +6x*+3x -9 ) B8x%-2)- (3x%+ 2) = (8x%)?- 22=
Q) - Px) = — 3% + 6x2 + 3x - 9 — 9x°_ 4
BN ¢ +56-4x+3)+ (x*+ 3¢ +5x - 3) + d) (x°= 3= (x?)?= 2x°- 3 + 3=
+ (-6 —x+1)=3x*+8x - 6x>+ 1 = x*~6x°+ 9
5 _ 5y2 —3)— (=5x8 = 2x2 =
24, I a) 3x4 — 15x% + 12x2 = 3x2 (X2 — 5 + 4)

=7xX°+5x-3x°+6x-8
EA 9 Grados.
4P(x) = 4(-5x%+ 2x — 3) =
= —20x%+ 8x — 12
3Q(x) = 3(8x%- 2x%+ 7) = 29,
= 9x%- 6x%+ 21

b) 8x* — 12x? — 28x = 4x (2x® — 3x = 7)

@2x*—5x°— x +2)- (2x?) =
= 4x5-10x*- 2x3+ 4 x°

2x? - Bx +1
X + 6x + 3
6x°—15x + 3

12x3- 30x%+ 6x

2x5-5x*+ 1x8

- 20x%+ 8x — 12
9x°— 6x° + 21
9x% — 26x%+ 8x + 9
4P(x) + 3Q(x) = 9x°— 26x%+ 8x + 9

2x%— 5x*+13x%- 24x°— 9x + 3

b) Grado 2.
2R(x) = 2(4x%+ 3) = 8x°+ 6 EN ab02+6b+9
2
_ B5x%+9x -3 b)a?+4a + 4
5 ) 9a® + 24a + 16
- 8x -6
— d) 16x4 — 16x° + 4x°
2
—18x7+2x = 9 e) 49x%2 — 70x%y + 25x°
P(x) — 2R(x) = —18x%+ 2x - 9 f)x2 - 8x + 16
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Q) 4a? + 4a + 1

h)x2 -4

a) (x + 3)? dx-2)(x+3)
b) (x — 5) e) Bx +2)
C)(x+4)-(x—-4) Hx-x-1)

a) (2% + 3x)? = 4x* + 12x° + 9x?
b) 422 (422 — 4zx?y° + X*) = (422y° — 22x°)?
C) @ + b%? + (b* —a%)? =2 (@* + b?)

Actividades finales

a)x+10
b) x-10
Cc)40 -y

a)x*—x*=18

b) x +x + 1)2=225
(@x + 1) =225

C) X2+ (x+1)2=145
X+ X2+ 2x+1=145
2+ 2x+ 1 =145

d 2x)2-x=14
4x° —x =14

e) 2 _o5
2b

a) El triple de un nUmero mas otro nimero.
b) El triple de la suma de dos numeros.

c) El doble del cubo de la suma de un nimero vy el
triple de otro.

d) El triple del cuadrado de la suma del doble del
cuadrado de un numero y otro.

e) El triple del cubo de un nimero mas el cuadrado
de otro.

f) El triple de la suma de un numero con la mitad de
otro.

a)2-5- (-3 +3=20

) 4-3.(-)-5.2+3.83.2 =
3 3
:_12_E+6:ﬁ
3 3

1 2\[1 (-2 1 (=2
ol-+—||l--|—||+2-—|—|=
4 5)la |5 4 \'5
_ 8. B8_1_=9_1_-19
20 20 5 400 5 400

2-0?+5-3-1=2

2-124+5-3-4=-5
2.2215-3-3=4

Solucionario del libro del alumno

a) Indeterminada: x; coeficiente: 2; grado: 2.

b) Indeterminada: y; coeficiente: %7 ; grado: 5.

) Indeterminada: —; coeficiente: g ; grado: 0.

d) Indeterminada: t; coeficiente: 5,3; grado: 2.

Dividendo = Divisor - Cociente = 5a° - 3a° =
=(5-3)a%+5=1ba8
El monomio dividendo es 15a8.

a) l_1+l_l X4=lX4
3 4 5 6 60
b)(1+2+4)2°+(-3-5+6)22=7£-22

) 1 (§ ) E)X5+2: LIV
2732 4

- (l ) 4JX4+7= Pl
4

1 16) 44812 8 9
dfo. 1.1 _8
)[ 2 81)y 9)/

6) (25 - 16) 22+ : (107%) = 4002 : (107") =
:@25_4:
10

40z

Todos los polinomios son expresiones algebraicas.
No todas las expresiones algebraicas son
polinomios.

: . 1
Por ejemplo, la expresion algebraica — + 2 no es
un polinomio. X

a) Falso. El grado del monomio resultante es igual a
la suma de los grados de los monomios iniciales.

b) Cierto.

c) Cierto. Un polinomio de grado 4, si no es
completo, puede tener solo dos términos.

Siguiendo las instrucciones que nos marca la

actividad:

X

X+5

(x+5)-6

6x+30-20=6x+10

6x+10+5=6x+15

6x+15-15=6x

6x

5 -

Siempre acabamos obteniendo el nimero pensado.

a) XP+2x+3
4 —bx +2
22 +3x -7
3x? -2
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C+2x+3)+ (@ -Bx+2)+ (22 +3x - 7) =

=3 -2
b) X2 +2x+3
22 -2x -7
—X? -4

C+2x+3) -2 +2x+7)=—x>-4

) Bx?
6x

3x?
8x? + b6x

BX% + 6x + 3x% = 8X% + 6x

a)@2x+x)+Bx—1)=2x+4x -1
D) (2x% +x) = (Bx = 1) = 2 — 2x + 1

aPR)=6-22+4-22-10=54
2 no es raiz de P(x).

b)P(1)=6-12+4-12-10=0
1 es raiz de P(x).

QOP(1)=6- (-1 +4-(-1p-10= -12

—1 no es raiz de P(x).

Px) =x3+4x? — 2x + 3
PO)=0°+4-0°-2-0+3=3
Qx) =x2—3x -2
QO0)=0?-0-0-2= -2

El valor numérico de un polinomio para x = 0
coincide con su término independiente.

a) P(x) = =9x” — 18x5 + 7x* — 24x® + 7; grado: 7.
b) Q(x) = —6x° + 10x® + 5x? — 4; grado: 5.

) R(z) = 82%+ gzz— 3z - %;grado: 3.

d) S(f) = 72 + 9t? — 16t + 3; grado: 3.

a) P(x) + Q(x)
—16x* — 4x° + 16
4x? — 2x
—16x4 -2x+ 16

b) P(x) - Q(x)
—16x* — 4x° + 16
—4x% + 2%
—16x* - 8x2 + 2x + 16
) QX) - Plx)
4x? — 2x
16x* + 4x2 -16
16x4 + 8x2 —2x — 16

d) Px) - Q)

Solucionario del libro del alumno

—16x* —-4x2 +16
4x2 -2
32x° +8x8 -32x
—64x° —16x4 B64x?

—64x° + 32x° — 16x* + 8x® + 64x* — 32x

EA arr-Qy
8x*-2x*+ Bx+2x—- 6
6x3—20x° - x+ 12
8x*+4x3-16x°+ x+ 6

(P(x) — Q) - R(x)
8* +4x® —-1B6x° +x+6
X +7x° -5
—40x4 — 20x®  + 75x2 - 5x - 30
56x5 + 28x5—106x* + 7x® + 42x°
72x7 +36x°6 = 135x5 + Ox* + 54x°

72X" + 92x5 — 107x°> — 136x* + 41x® + 117x> — 5x - 30

b) Q(x) — R(x)
—6x%+ 20X + x — 12

-9x® — 7x? + 5
15+ 13 +x - 7

P(x) - (Qx) - R(x))
8t — 2x°+ Bx°+2x-6
15x3—13x° - x+7
8x*+13x3— 8x2+ x+1

c) Qx) - R(x)
—-6x°+ 20x°+ x-—12

M+ Tx? - 5
30x% — 100x? — 5x + 60
—42x° + 140x* + 7x° — 84x°
—54x5 + 180x° + 9x* — 108x®

—54x5 + 138x° + 149x* — 71x° — 184x% — bx + 60

Q) - Rx) - Plx)
—54x5 + 138x° + 149x* — 71x° — 184x% — 5x + 60
- 8*+ 2x°- bBX°-2x+ 6
—54x5 + 138x° + 141x* — 69x® — 189x% — 7x + 66

BH 2 (3672 (23° - (5x6)2 = 47x"2
b) (- 2X) (- 5x° — 2x% + x — 12) =
= 10x* + 4x® — 2x2 + 24x

EA Aplicando que Dividendo = divisor - cociente + resto

Dividendo=(3x+2){1x2+§x—2)_z:
3 '6 6
2 19 , 13_ 31

=X"+—=x" - —x-—
6 3 6
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X2 — 3x+2
X2 — 3x+2 =_BX3_EX2+fX+§
2x2 — Bx + 4 © g 8§ 4
-3¢+ 9 - 6x d) 3(A(x) + B(x)) — C(x), del apartado a) tenemos
X -3+ 2 que:
Xt —6x2+13x2 - 12x + 4 [ 15 8, 2 1) (1 s 1 )
Bl —=X" + =X —=Xx+—|—-|=x"—-=x|=
mx=12x - m=12 2 3 3 4 3 8
8) (x+3) =X (1+) = 38 —2x s o xh s
b) Bx-8y+6)=3-x-y+2) 11

e - 2448
6 8 4

C) (@2x + 3xy) =x - (2 + 3y)
d) @xy + 5xy) = xy - (4 + 5) = Oxy

e)ly+3xy)=y-(1+3x) Representamos con x el nimero inicial.
3x + 6
a) 9 + 6x + X2 = (3 + x)? 5 =X+ 2
b) y2 — 2yx + X2 = (x — y)?
)y ) N , x=J) ) Si se resta 2 al resultado de la operacién, se obtiene
c)4a” +4ab +b* = (2a - b) el nimero inicial.
d) 9y? + Byx + X*> = (By + X)°
6 9-x=(3-x(3+ E} Respuesta sugerida:
f) 9y2 — 4x2 = By + 2X) (3y — 2x) Al doble de un nimero le restas 15, le sumas el
triple de dicho numero y lo divides entre 5. Si al
1 o 9 2 1 resultado le sumas 3, te da el niUmero inicial.
AX)= =x° + 2x° + =x — —
2 s 4 2x — 15 + 3x 5x — 15
5 ] — +3 = — +3 =
Bx)=-x®+Zx%+ =
% S 2 =x-3+3=x
1 53 1
Ol =3x" —3X BN o) (6x+6y) (2x+3y) =

=10x% + 15xy + 12yx + 18y? =
=10x2 + 27xy + 18y
(%X3+2X2_2X_1)+ b) 10x2 + 27xy + 18y2 — 8x2 =

a) A(X) + B(x)

3 4 = 2)¢% + 27xy + 182
2
+(—x3 2P l) = ele
8 2
N Denominamos A, T, By C al nimero de atletas
- _lXS + §X2 _ EX + 1 que van en avion, tren, autobus y coche,
2 3 4 respectivamente.
b) Al — C(x) Las condiciones del enunciado se traducen en las
tres siguientes ecuaciones.
1 3 0y 2 1
X eX s X T 1 A+T+B=4
2 A+T =4

—[lxa—1x)=1x3+2x2—1x—1 *T+C

8 3 3 4 3 A=B+C

0) 2B = (AK) +2C(x)) De las ecuaciones 1y 2 se deduce:
2 1 ==0
2(—)(3 + X% 4 Ej — Si sustituimos este resultado en la ecuacion 3:
A=B+B
_les + 2x° —gx—1]+2(1x3 —1)()} = A=28B
2 3 4 3 3 Al sustituir esta expresion en la ecuacion 1,
s 1, obtenemos:

= B w0 A= oB+T+B=4

16,002 2, 1,23 27)_ 3B+T=4
Xt T X Tt TN T La Unica solucién de esta ecuacionesB=1y T=1,

y, porlotanto, C=1yA=2.
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En avion vigjan dos atletas, uno o hace en tren, otro
en autobus y otro en coche.

BA a) n°ruedas = 4x + 2y
b)n°ruedas =4 -15+2 - 7 = 74 ruedas
n°ruedas = 4x + 2y + 8

A Podemos dividir la figura en dos rectangulos.

La longitud del rectangulo mas pequefio viene dada
por:

Ix+3-Bx-2)=4x+3-3x+2=x+5
Asi, el area es:

AX)=@dx—1)-Bx-2) + (x +5) - x =12x%> — 8x — 3x
+2+Xx°+5x=13x>-6x+2

[E} Sabemos que AC =AB +BCyBC =CD
Asi, tenemos
Bx-6=AB+4x+3
AB=56x-6-4x-3=x-9
Sabemos también que AF = CD.
Por lo tanto, el area de ABEF es:
AX)=AB-AF=(x-9)- (4x+3)=
=4x% + 3x — 36x — 27 = 4x> - 33x - 27

2] Los gastos fueron:

1 9
— X+ =X ==X

4 5 20
El beneficio viene dado por:
9 11
- — X = —
20 20

Para 100 bocadillos el beneficio viene dado por:

100 - lx =855
20

A  Primero condujo 2 horas a x km/h; es decir,
condujo 2 x km.

Después, condujo durante 3 horas a (x + 15) km/h.
Por lo tanto, Rubén condujo 3 - (x + 15) km.

La distancia total recorrida es:
2X + 3 - (x + 15) = 2x + 3x + 45 = (5x + 45) km

Para x = 35, los kildbmetros recorridos son:
5835 + 45 =220 km.

Solucionario del libro del alumno

E El area del trapecio es igual a la semisuma de las
bases por la altura. As:
(5x)+(2x+1).3_ xX+1
2 2
21x + 3 21 3
= = —Xx+

Ax) = 3=

2 2 2

Pon a prueba
tus competencias

EB 29(100=-0,01-102-0,062- 10+ 127,7 =
=-1-0,062 + 127,7 = 126,08
El nimero de personas en Japdn en 2010 fue de
126 millones.

b) P(20) = -0,01 - 20? - 0,062 - 20 + 127,7 =

=-4-12,4+127,7 =122,46
El nimero de personas en Japdn en 2020 sera
de 123 millones.

P@20) 123 _

c) Tenemos: = — = 0,976...
P(10) 126
Asi, la poblacién de Japdn disminuyd en un
2,4%.

d) Sabemos del apartado a) que en 2010 vivian
cerca de 126 millones de personas en Japon.
Asi, 126 - 0,231 = 29,106. En 2010 habia cerca
de 29,1 millones de personas de mas de 65
anos.

e) Sabemos del apartado b) que en 2020 viviran
cerca de 123 millones de personas en Japon.
Asi, 123 - 0,278 = 34,194. Por lo tanto, en 2020
habra cerca de 34,2 millones de personas de
mas de 65 anos.

84’? = 1175....

f) Tenemos:

)

Por lo tanto, la poblacién anciana de Japén
aumenté en un 17,5 %.

A 2 El consumo de agua de Inés se encuentra en el
tramo 16 —20. Asi: V=5+17-2,8=52,6 €.
b) 52,6 -1,1=57,86 €
o) %17 =12,75m°

d) Ahora, el consumo de agua se encuentra en el
tramo 11 -15:V=5+12,75-1,8=27,95 €.
Con 10 % de IVA : 27,95 - 1,1 = 30,745 €. Por lo
tanto, Inés pagd 30,75 € en octubre.

ﬂ a) El area del circulo mayor es: A, = nR?
El area del circulo mas pequefio es: A = mr?
Elareade laarandelaes: A=A,—-A _nR? - nr*
) Tenemos r = 0,4R:

A =1R? - nr? = tR? - w(0,4R)? = tR? — 0,16mR? =
=0,84 R?
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¢) Tenemos A(R) = 0,84 R2. Asi, A(10) = 0,84 - 102 = A 9i9=Cx-Px
=84 cm?

d) Un aumento de un 20 % del radio exterior
corresponde a 1,2R. Asi, A(1,2R) = 0,84(1,2R)? =

b) I(x) = —%)@ +x-8

=0,84 - 1,44R* = 1,2096R? ¢) I(5) = _g; (25) = _g;
EN Llamando x ala anchura del cartel original e y a su I125) = 21407
longitud, el coste de los carteles vendra dado por (128) = - 4

las siguientes expresiones algebraicas:
Alxy) =0,007 - (x + 3) - y

B(x,y) = 0,007 - x - (y + 3)

C(x,y) =0,007 - (x + 3) - (v + 3)
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